



日前,美国加州大学伯克利分校学生组织 DeCal 在其官网上宣布,风靡中国的桌游“三国杀”正式“杀进”该校 2012 年秋季选修课程表。消息一经发布,不少学生表现出浓厚兴趣,有的学生表示将“秒杀”该选修课。

三国“杀”进加州大学课堂

“是否想读《三国演义》,又常常被一大堆叫不上来的名字弄得满头雾水。那么就来跟我们一起上课,进入中国历史文化之旅,参加一场‘尔虞我诈的厮杀’,并扮演一名与曹操一样‘老奸巨猾’的游戏选手!”

美国加州大学伯克利分校学生组织 DeCal 在其官方网站上“推销”与“三国杀”有关的选修课。

学校重视亚洲研究

据其官网介绍,DeCal 是加州大学伯克利分校的一个学生教育项目组织。该组织旨在帮助学生创办和设立各种不同的课程,其中很多都是一些非传统的有趣课程,研究《辛普森一家》与哲学等。这些“潮课”不少都是由该校学生自己创办,因此每学期都能吸引 3000 至 4000 名学生参加该组织。

DeCal 的课程介绍显示,与“三国杀”有关的课程被列入《当代油画鉴赏》、《全球疾病问题研究》等 82 门推荐选修课。与其他严肃的选修课一样,这门课也有一个有模有样的名称:“探索三国:经典中国小说与三国杀桌游”。

课程介绍还描述说,公元 184 年至公元 280 年,魏、吴、蜀群雄割据,争霸中原,“三国”因此得名。“我们的主要目的就是激发更多学生对中国的兴趣。该时期在中国历史上扮演着重要的角色,描写那段历史的作品至今翰墨留馨,大到《赤壁》等影视作品小到‘说曹操,曹操到’等口头俗语,三国的影响无处不在。因此开设这门选修课是研究中国文化的一个重要途径。”

该校的中国籍博士生曾同学向本报记者透露:“第一个发现这个信息的是来这边暑期交流的大

陆学生,其他人开始都不知道,看后纷纷表示原来还有这个资源,觉得很新奇,纷纷表示要‘抢修’。”

曾同学了解到的情况是“亚洲”一直是加州大学伯克利分校的强势研究方向,“东亚关系学”研究举足轻重,估计相关专业的本科生会选修该课”。

三位老师授课

这门选修课将于今年 8 月 30 日正式开课,时长将持续 14 周,上课时间为每周四 17 时到 19 时。特雷沃·周、达里安·吴、凯萨琳·潘三位老师将共同完成授课。曾同学告诉本报记者,这件事听起来有点“雷人”,但其实该课程真正要讲述的是三国时期的历史内容,并把这段历史与中国当下的流行文化联系起来。“学习这段历史的主要方法将借助书本、影片和游戏。”

这门选修课以四大名著之一的《三国演义》为基石,学生通过老师授课、阅读、撰写读后感、讨论以及活动等方式学习这段历史。研讨课题将涵盖三国时期的很多重大事件,例如黄巾起义、王允巧使连环计和猇亭之战等。

学生在完成课时后还必须上交一篇论文,可选的主题包括 5 个选项,例如“比较三国杀与其他三国主题流行文化的异同”、“谈谈三国杀是如何与三国演义结合的,包括武将技能、特性、卡牌设置等”。因此,“三国杀”选修课并不是一门“打酱油”的课”。

由于该课程只有 30 个选修名额,且不能在网上选课,上课第一天先到的 30 人才能成功“拿下”。“相信 8 月 30 日那天将会有很多学生挤进课堂,搞不好欧美学生也要‘南蛮入侵’了。我建议选课的中国学生先来一场‘三国杀’,输掉的同学就‘卸甲归

田’吧!”该校的硕士在读生曹栋如此预测。

“三国杀”充噱头

根据“三国杀”的游戏规则,学生们在游戏时可以三国人物角色扮演展开厮杀,每个角色配有不同的武器和能力,例如诸葛亮拥有“观星”和“空城技能”,所有人物又可随机分成主公、忠臣、奸臣和内奸四个组别。

该选修课课程介绍显示,学生们的成绩 60% 由出勤率决定,15% 来自课堂讨论,论文成绩则占了总成绩的 25%。

在曾同学看来,“三国杀”只是一个提升大家学习兴趣的噱头,课程本身并非教授游戏技能,而是中国历史文化内涵。

了解历史再玩游戏

“我们中国学生圈子里玩这个游戏都已经腻味了,大家彼此太熟悉,所以经常上网找陌生人玩在线三国杀,但服务器在国内,有时网络老卡,有时因为时差,难以找到这么多人同时在线。如果有更多欧美学生加入我们,既能让他们了解中国,也能让我们的留学生活更加多彩。”曹栋笑称。

据曹栋介绍,他已有了一名澳大利亚“入室弟子”。这名澳大利亚同学曾在宿舍厨房看到中国留学生玩“三国杀”,并饶有兴趣地试玩了一把,但很快就想打退堂鼓,“人物和技能太复杂,根本记不住,即使是一个不了解三国历史的中国学生,要学会这个游戏也不是一件容易的事情”。

现在有了这门选修课,曹栋决定鼓励这位女弟子先去修课。了解三国历史后,学起这个游戏就会容易一点。

新京报记者 冯中豪

新京报制图 赵斌



链接

《星际迷航》课

影片《星际迷航》在美国拥有不少拥趸,美国乔治敦大学因此开设了名为“哲学与星际迷航”的课程。据该校网站介绍,《星际迷航》是一部富有哲理而充满迷思的影片。该校哲学系教授将与学生们一起探讨在《星际迷航》中出现的形而上学思想,比如时间旅行有无可能、思想与大脑的关系以及人能够超越死亡等。

僵尸课

今年 6 月,美国多次出现“人咬人”事件,“僵尸”传闻不脛而走。美国巴尔的摩大学借此开设“僵尸课”。选修这门课程的学生将观看 16 部僵尸电影,并阅读大量僵尸漫画。期末考试时,学生们撰写一部僵尸剧本或绘制僵尸连环画。巴尔的摩大学并非第一所开设僵尸课程的学校,著名的哥伦比亚大学多年前就已开设僵尸课。

Lady Gaga 课

衣着夸张、举止怪异的 Lady Gaga 已够“雷人”了,而更“雷人”的是,美国加州大学开设了名为“Lady Gaga 与名人社会学”的选修课。该课程专注于将这位明星及其成名经历当做案例,进而通过社会学理论进行分析。负责这门课的教授是 Lady Gaga 的忠实“粉丝”。

新京报记者 冯中豪